

## 刘学州案:对按键伤人说“不”

徐刚

法院的判决有助于破除不责众的侥幸心理,再一次提醒广大网民——别让键盘成了杀人工具。在肯定司法判决的同时,我们必须清醒地认识到,网络暴力的治理仍面临诸多现实困境,遏制网络暴力需多管齐下。

近日,北京互联网法院对刘学州被网暴致死案作出一审判决。法院认定两名被告大V的言论构成名誉侵权,判决其承担赔礼道歉的责任。同时,法院支持了两原告精神损害赔偿、维权费,共计5.7万元。对于这一结果,刘学州养家亲属表示认可,不上诉。

刘学州被网暴案是近年来一起比较恶劣的网暴案。5.7万元的赔偿金额微不足道,但其意义深远。刘学州的悲剧始于2021年12月,这个被拐卖、被遗弃、被养父母抚养长大的少年,在寻亲成功后因住房纠纷被生母拉黑,随后遭遇铺天盖地的网络暴力。刘学州以“真话哥”“暖心姐姐”等账号为代表,通过虚构“网暴受害者”“抛弃养父母”等谎言,煽动网民对其人格进行攻击。这些言论在短时间内获得数十万次传播,最终导致刘学州在遗书中写下“阳光照在海面,我也归于大海”的绝笔。

刘学州案的胜诉,不仅是个案正义的实现,更是我国反网暴暴力法治化进程的重要里程碑。从2022年刘学州离世到2025年一审判决,司法机关通过细致审理,明确了网暴行为的法律责任。本案中,两名被告作为拥有百万粉丝的大V,本应肩负起引导舆论的社会责任,却通过捏造“要求买房”等不实信息、使用侮辱性词汇对刘学州进行攻击,其行为不仅突破了道德底线,更触犯了法律红线。判决明确指出,无论网络身份如何,言论自由皆有边界,侵害他人名誉权必将承担法律责任。这一判决有助于破除不责众的侥幸心理,再一次提醒广大网民——别让键盘成了杀人工具。

在肯定司法判决的同时,我们必须清醒地认识到,网络暴力的治理仍面临诸多现实困境。在现行法律框架下,网络侵权案件普遍存在取证难、追责难、赔偿低等问题。遏制网络暴力需多管齐下,比如,应加快完善网络暴力立法,建立快速取证机制,提高违法成本;平台须切实履行主体责任,优化内容审核算法,让“一键防护”“快速举报”等功能真正发挥作用。而普通网民更需培养理性发声的素养,在点击转发前多思考,因为在数字化生存已成常态的今天,构建网络空间的文明关乎你我他,键盘上的每一次不理智的敲击都可能造成真实伤害。

法治的进步很多时候以悲剧为代价,但悲剧不应重复上演。刘学州案判决犹如一记警钟,提醒我们网络空间绝非法外之地,虚拟世界的言行同样需要承担现实责任。唯有法治之光照亮每个角落,理性的声响每处舆论场,才能避免下一个“刘学州”的出现。这不仅是司法的责任,更是全社会的共同使命。

## “精细化”推动司法审判工作更加公正高效

谷国文

要讲政治,坚持把政治建设作为首位要求;要促发展,不断优化法治化营商环境;要精主业,坚持把执行业务作为第一要务;要重改革,坚持把责任落实作为主要抓手;要防风险,坚持做实安全稳定;要严管理,坚持把强基固本作为支撑。

提升优化法治化营商环境的力度、深度和速度,最大限度释放司法服务效能。要加大破产案件清结力度,充分发挥破产审判“积极拯救”和“及时出清”功能。要秉承善意文明司法理念,加大产权司法保护力度,持续开展“暖企行动”,让市场主体放心创业、安心经营。

**要精主业,坚持把执行业务作为第一要务。**执行业务始终是人民法院的主责主业,大家干得好不好,最终看的还是审判执行质效。要注重社会关系修复,司法审判工作不仅在于惩罚,更在于治理,惩治与修复,相互作用,维护社会利益,促进社会和谐。要持续推进调解适用,始终将调解贯穿三大审判、立案信访执行全方面各环节整链条。刑事案件要全面贯彻宽严相济刑事政策,依法适用认罪认罚从宽制度。对醉驾、帮信、掩隐、性侵未成年人等犯罪,要坚持惩防结合、重在预防;对未成年人犯罪,要做实感化教育,以融合、贯通家庭、学校、社会、网络、政府共同保护,织密预防犯罪防护网。民事案件要强化调解,明法析理,胜败皆服,实现案结事了、定分止争。行政审判要维护合法权益,加大协调化解力度,取信于民。要主动延伸司法职能,深入分析多发、高发案件背后的深层次原因,及时向党委政府提出决策参考和向有关单位提出司法建议,助力防范化解社会重大风险,提升社会治理法治化水平。

**要重改革,坚持把责任落实作为主要抓手。**紧紧围绕“公正与效率”主题,贯彻落实人民法院“六五改革纲要”,以改革创新推动司法责任落实,以司法责任落实引领审判执行质效提升。要强化院长这一

“关键少数”的责任落实,院长要带头办案,坚决纠正一提到司法责任制就片面强调“谁办案谁负责”的法官个人裁判责任而忽视院庭长的监管职责。要正确处理监督与信任、管理与培育的关系,更多地从“责任”和“服务”的角度理解和践行监管,让法官欣然接受监督,甚至主动寻求监督。要落实审判组织法定职责,督促独任法官、合议庭成员真正履行职责、依法规范履职。要充分发挥审判委员会、专业法官会议作用,切实增强统一裁判尺度、总结审判经验职能。要落实落细中级法院监督指导责任,发挥“统”的优势,用足用好提级管辖、指定管辖、再审提审和交叉执行等工作机制,强化条线业务讲评,发布类案审理报告,确保入脑入心、常学常新。要树立“大管理观”,深刻领会“管住‘案’是管住人、治好‘院’的关键”,一体推进案件管理、审判监督指导和全员考核等工作,做到“有序放权”与“有效管理”相统一。要认真开展审判数据分析研判会商,通过纵向和横向的比较,进行由此及彼、由表及里的分析,从“数字中的问题”发现“工作中的不足”,通过健全完善制度机制,抓好“后半篇文章”,推动有关问题源头解决、实质解决。

**要防风险,坚持做实安全稳定。**人民法院处在化解矛盾最前沿,维护稳定第一线,必须把防范化解风险作为重要职责使命扛在肩上。强化案件背后矛盾风险监测与评估,做到对各类风险早发现、早识别、早预警、早应对。从最坏处着眼,做最充分准备,争取最好结果,特别是要避免一案结、多案生,乃至常见多发的普通民事、行政、执行案

件,都要敢于把握安全因素、落实安全要求、防范安全风险。任何案件都不能简单地就案办案,都要坚持从政治上看、从法治上办,严防因自身预案不周、工作不当、管理疏漏,造成风险隐患、引发安全事件。努力让每一个人,不仅包括受害人、权利人,也包括刑事被告人、民事案件违约、侵权等过错方,被执行人等的合法权益都得到应有保障、感受到公平正义,进而从内心认同法治、认同司法。要抓实涉诉信访工作,要以“就是头拱地也要把人民群众的事办好”的决心,把这项送上门的群众工作做好,再难也要做到、再难也要做好。严格落实院领导包案化解和院庭长常态化接待信访制度,院领导包案的,一定要化解到位。

**要严管理,坚持把强基固本作为支撑。**实现审判执行工作提质增效,离不开一支高素质的干部队伍。要突出实战、实用、实效导向,大力开展同堂培训、庭审观摩、业务竞赛、优秀裁判文书评选等活动,教育引导干警坚定理想信念,提升司法能力,恪守司法良知。要树立重实干、重实绩的选人用人导向,坚持德才兼备、以德为先,选好用好各领域、各层级、各年龄段优秀干部特别是优秀年轻干部。要引导干警立志气、有朝气、长才气、接地气、养正气,沉得住气,弯得下腰,拓得起头,扛得住压,积极向上,努力干事,展示干事创业精气神。要抓好从严治院与廉洁司法,切实把从严管警和纪律作风融入日常,贯穿平常。从从严到特殊,守纪没有例外,必须一以贯之,一严到底。

(作者系湖南省湘潭市中级人民法院院长)

## 全面推进依法治国

## 司法观澜

## 企业遭困境,千万案款怎么执行

本报记者 张巧雨 本报通讯员 孙海峰 费博



因为上海市长宁区人民法院执行局副局长张青(左二)在执行接待事务中心组织当事人谈话。

“我们的企业经营遭遇了困境,尽管我们都拼了命地加班加点,但这个股权回购款我们真的没有办法在短期内付清。”在上海市长宁区人民法院执行接待事务中心,一家民营企业的三位老板话语间已经略带哭腔,三人流露出沮丧的神情。

负责接待的法官张青敏锐地捕捉到三人的微表情,短暂思考后,他进一步问道:“你们公司现在日常经营情况如何?”

对话间,张青了解到,这是一起两公司之间的股权纠纷执行案件,双方当事人分别为国资企业和高新技术民营企业,案涉标的额超过千万元,案件经历一审、二审,

最终来到执行阶段。这起股权纠纷案件案情复杂,同时由于作为被执行人的民营企业消极履行义务,导致案件矛盾迟迟无法化解。

案件进入执行阶段后,张青依照法律规定向三位被执行人发送执行通知书和报告财产令,要求被执行人在期限内向法院报告财产。文书发出后,三位被执行人携带公司经营材料前来法院报告情况。

经过一番交谈,张青逐渐了解案情:该企业成立于2009年,主营软件开发和数字媒体,经过十几年的发展已经具备一定规模,三十几位员工在企业负责人的带领下,软件

然而,企业此后的发展并非一帆风顺,历经市场波动和困难后,三位被执行人经营的企业出现了产品滞销、发展困难等情况。依照融资协议内容,三位被执行人应当返还前期股权回购款。

在法院执行接待事务中心,该民营企业三位经营者对债务并不否认,但均表示,基于目前企业经营困难的情况,希望法院能够给予债务清偿一定宽限期,给企业经营一线生机。一边要尽力保障申请执行人的权益,最大限度地减少国有资产流失;另一边要从实际出发出发,考虑到民营企业的实际清偿能力,在案件圆满执行的同时能够依法维持企业的正常经营。

执行接待以后,张青开展了细致地前期调查工作,给双方当事人做了详细的询问笔录,从债务发生起因、矛盾纠纷症结到融资协议具体内容、企业经营状况都进行了询问和记录。

笔录固定好之后,张青再次调阅卷宗材料并走访当事人住所及相关现场,对双方当事人陈述的真实性一一核查。经过一番了解,张青逐渐揭开案涉被执行企业的面纱:该企业成立于2009年,主营软件开发和数字媒体,经过十几年的发展已经具备一定规模,三十几位员工在企业负责人的带领下,软件

类产品颇具市场竞争力,而其经营不佳也只是发生在近三四年。

面对法院的生效判决,几位公司老板早在纠纷发生时就多次承诺会努力偿还债务,但口头承诺过后却迟迟不见行动。三位被执行人的“拖延行为”让张青意识到,仅靠几次执行谈话不能实际解决问题,而是要通过执行措施促使被执行人履行义务。

执行案件情况明朗后,张青厘清办案思路,随即开始着手推进相关工作。针对法院查明的被执行人名下财产,张青对房产、车辆、股权等财产迅速采取了冻结、查封措施,以防止被执行人转移财产、逃避执行;但同时,张青也考虑到,被执行人所说的企业经营困难、资金不足等现实问题确实存在,因此对于冻结、查封的财产并没有像以往一样直接进入处置程序,而是在征得申请执行人同意的情况下,给予三位债务人一定的宽限期,保持企业有维持日常经营的能力,以便后续增强偿还债务的能力,为办结案件赢得主动性。

在法院的主导下,经过一次次磋商协调,三位被执行人在前期还款计划的基础上,达成了根据履行情况分阶段解除强制措施的方案,在保证三位被执行人按期偿还债务的基础上,也适当激励被执行人主动履行义务。

最终,双方握手言和,被执行人当月即偿付了500万元欠款,后续欠款三位当事人也表示将按照要求限期履行。还款方案最终敲定,已是夜幕降临,望着窗外的灯火,坐在长宁区法院执行接待事务中心里的三位企业负责人长舒一口气,眼神中也重新燃起对未来的希望。

缓答道:“大儿子张某某,我2016年开始就与他一起居住,他对我挺好的。”

看到刘老太的情绪有了变化,龙平继续追问:“住院期间是谁陪护、照顾你?住院期间的费用由谁支付?”

“也是大儿子。”刘老太再次沉默了一会儿,哽咽着回答。

见到此情此景,龙平知道刘老太心里的包袱已经卸下了。于是,开始给被告张某某做工作。

“假设子女照顾你们的时候,把你辛苦攒下来的养老钱拿走,你们是什么心态?”“老母亲辛辛苦苦操劳一辈子,还是想自己手里攒点钱,有安全感一点,你们也要理解。”

之后的庭审,龙平又以道德和亲情作为切入点,对大儿子及刘老太其他子女进行疏导。通过两个小时的沟通,各方当事人逐渐放下了心中的不满,开始理解彼此的难处与付出,也意识到了家庭和睦的重要性。

最后,张某某承诺愿意将取出的钱归还给刘老太,并表示:“如果母亲还想跟我们一起住,我们会继续照顾她,让她安享晚年。”

庭审过后,刘老太撤回了起诉。

近日,龙平来到刘老太家回访时,看到张某某夫妇正在屋里陪母亲散步。刘老太告诉龙平:“儿子儿媳没有因为之前的矛盾对我产生嫌隙,还是对我很好。其他子女也会经常来看我,给我钱给我买东西,我现在很幸福。”

看着和和美美的家人,龙平更加深刻地意识到:“家庭纠纷连着民生,系着民心。作为法官,不仅要运用法律手段保障老年人老有所依、老有所养,更要用心、用情、用力去弥合亲情裂缝,培育良好家风,营造和谐的家庭关系。”

## 庭审后,刘老太撤回了起诉

本报记者 陶琛 本报通讯员 刘哲林 邹骥骏



图为湖南省株洲市天元区人民法院法官龙平在当事人家里了解案情。

午后,刘老太和儿子、儿媳坐在家门口晒着太阳,聊着家常,十分惬意。无法想象,几个月前,已到耄耋之年的刘老太将60岁的儿子告上了法庭,双方吵得面红耳赤,犹如仇人。

“看到三人放下嫌隙,重拾亲情,我的心也跟着暖了起来。”前来自访的湖南省株洲市天元区人民法院法官龙平回忆此案,感慨万千。

前些日子,满头白发的刘老太颤巍巍地走进法院。一见到法官就开哭诉:“我的儿子把我的钱取走了,如果以后他们不想养我了,我就活不下去了。”

原来,刘老太十分勤劳,之前一直在外当保姆,省吃俭用给自己攒下了30余万元

养老钱。但前段时间却突然发现自己存折里的钱被大儿子取走了。为了这笔钱,双方吵得面红耳赤。最后,刘老太一纸诉状告到法院,要求儿子赶快还钱。

这是一起不当得利纠纷案,更一起家事纠纷案。这起案件并不好处理。两人都上了年纪,既要保证刘老太老有所依,还要化解老人与子女间的心结,维系家庭的和谐关系,所以必须通过调解的方式化解矛盾。

为了找到矛盾症结,龙平立即来到刘老太所在的神龙村了解情况。在村支书和几位邻居口中,龙平了解到更多细节。

原来,刘老太膝下有5个子女,2016

年,刘老太身体抱恙没有再做保姆后,她的大儿子及儿媳便将她接到家中共同生活并悉心照料至今。一家人原本相处融洽,其乐融融。但2021年以后,刘老太多次生病住院,大儿子便将刘老太存折里的钱取出来支付了医疗费。刘老太的女儿知道后,让刘老太去要回这些钱,便引发了矛盾。

了解了这些情况后,龙平对案子的处理有了初步判断,对于矛盾的化解也有了思路。“听说刘老太把她大儿子告了?”

“刘老太儿子对她挺好的呀。自己已60多岁了,还在尽心尽力照顾老母亲。”

“听说取了她的钱。”

“今天法院就是为这事来的吧?”

……

当天,看到法官上门调查,周围的村民也在纷纷议论此事。

考虑到该案积怨已深,涉及农村善良风俗,处理不好还会在当地产生一定不良影响。于是,龙平决定将庭审搬进村委会,巡回开庭审理此案,解开这对母子因钱引发的信任危机。

庭审当天,神龙村村委会内熙熙攘攘,20多位村民前来旁听此案。到了法庭调查环节,龙平先向刘老太发问:“你平时和哪个子女一起居住?他们对你好吗?”

面对法官的提问,刘老太沉默一会后缓